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      Прошедший 2008-ой год стал для нашей школы знаменательным. Мы отметили 90-летний Юбилей школы №4. У школы есть история, есть  традиции, и в новом году мы ждём новых интересных  встреч и событий, успехов   в учёбе, спорте, творчестве. 
 Много новых талантов раскрывается на школьных праздниках.
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Новогоднюю сказку показали для ребят учащиеся 10класса. 
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Инсценировку новогодней сказки с Бабой Ягой и Кащеем Бессмертным , а также  игровую программу  для 5-6 классов подготовил 5А класс, классный руководитель Лалаян М.Л.
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Рассказ об истории празднования Нового года и интересную конкурсную программу для учащихся 7-ых классов подготовила классный руководитель 7А класса Малкина О.Л. 
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         Огоньки в классах включали  в себя инсценировки, игры, "сладкие столы", танцы. Так, в 7А классе главным призом за участие в конкурсах  стал новогодний торт.
         Традиционную дискотеку для старшеклассников организовали сами учащиеся: Привезенцев Илья, Мхитарян Каро, Саакян Артур второй год  берутся за нелёгкую задачу организации школьного вечера.  По-семейному тепло, уютно, весело прошли новогодние праздники  в школе.
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25 декабря праздничным шоу  в концертном зале им. П.И.Чайковского завершился районный конкурс «Педагог года -2009», в котором нашу школу достойно представила любимая нашими учащимися учитель физкультуры Ирина Анатольевна Старцева. Желаем ей дальнейших творческих успехов!
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Участница концерта Вика Гусева (3А класс)


В районном  конкурсе творческих работ «Новогодняя и рождественская сказка» самое активное участие приняли учащиеся 3Б и 4 классов (классные руководители Шеварова Е.Б. и Сорокина Л.В.), изготовившие оригинальные поделки.  Лучшие три рисунка выполнили Азер (4кл.), Саидова Михрангёз (5Б класс), Климова Марина (9Акласс).
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«Рождественские ангелы» 4 класса.
7 декабря Романова Наталья(9Акласс) приняла участие в районной олимпиаде по технологии (обслуживающий труд) и выступила с защитой творческого проекта по теме «Гламурное счастье» в технике аппликации из блёсток и бисера на сетке (учитель Караман Л.В.). 7 место из 30 участников – хороший результат. 

	



      13-14 декабря в рамках деятельности туристического кружка 7 учащихся нашей школы  с ребятами из школы «Юность» посетили памятные места в Можайском районе Московской области. Зимний турпоход, ночёвка в спортзале, посещение Музея Бородинского сражения и Спасо-Бородинского монастыря надолго останутся в памяти.
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    19 декабря учащиеся 5А, 5Б и 6Б классов со своими классными руководителями Лалаян М.В., Болдыревой А.А. и Намёткиной М.В. посетили   представление Сказки о царе Салтане в театре кукол им.Образцова в Москве.
  27 декабря в художественных музеях Москвы – Третьяковке и им. Пушкина – побывала сборная команда энтузиастов из 9А, 8, 7А классов. 
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            Посещение храма Христа Спасителя и Лужкова моста с железными деревьями, которые влюблённые парочки увешивают замками на счастье,  дополнили картину  предновогодней Москвы, в вечернее время залитой огнями иллюминаций новогодних ёлок. Поездку организовала Наталья Викторовна Савенко
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    Борьба с вредными привычками – важная часть воспитательной работы в школе. Этой теме посвящались классные часы. Так, в 7А классе  беседа «Умей сказать «Нет»!»  завершилась тестированем, которое показало, что все учащиеся класса отрицательно относятся к употреблению любых наркотиков. Блиц-опрос «Как улучшить настроение ?» вошёл в видеоролик «Выбираю здоровье!» в рамках конкурса школьных программ по профилактике употребления алкоголя, табакокурения, психоактиных веществ. 
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            В  школьную программу профилактики вредных привычек и СПИДа "Выбираю здоровье!" вошли результаты анкетирования учащихся, план внеклассных мероприятий, рекомендации по тематическому планированию по предметам, а также классных часов, разработки мероприятий, программа социальной адаптации трудных подростков "Вертикаль", психологические тренинги.  


          Страна праздновала 15-летие Конституции.

   В 5Б классе (классный руководитель А.А.Болдырева)  Дню Конституции посвятили классный час. Статьи законов России по правам и обязанностям детей и взрослых, а также Конвенция о правах ребёнка стали главной темой выступлений ребят и беседы. Все присутствовавшие получили памятки.
         В 7А классе (классный руководитель Малкина О.Л.) классный час был посвящён истории создания Российской Конституции. Борьба за создание Конституции началась ещё во времена декабристов, а первая Конституция в России была принята ещё в 1918 году (Конституция РСФСР). Нынешняя Конституция принята 12 декабря 1993года.

         15 декабря на традиционной линейке учащимся напомнили о событиях освобождения сражения  Клина и  сражения под Москвой в 1941 году, о том, что школа №4 в годы войны была госпиталем, рассказали о турпоходе по местам Боевой славы в Можайском районе у деревни  Бородино, где побывали накануне учащиеся школы. В  митинге в честь освобождения Клина от немецко-фашистских захватчиков на мемориале у Вечного огня приняли участие старшеклассники.











