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Введение

К 90-летнему Юбилею школы №4 г.Клин в школьном Музее Народного просвещения собран материал о школьных династиях, несколько поколений учившихся в школе. До последних дней существования деревни Бородино, т.е. до 1960-х годов,  все дети деревни получали основное образование в школе №4, до войны в здании на улице Тихой, после войны в здании на Загородной.
 Цель проекта – изучение материальной культуры середины 20 века  в Клинском районе.  Задачей  исследования   стало изучение  воспоминаний бывших учеников школы №4  (в1940-50-х годах)  об их родительских домахв деревне Бородино, о родственниках, соседях, о колхозе «Искра Ильича», на полях которого в 1960-х годах началась массовая застройка нового Клина, стёршая деревню Бородино с лица земли, но сохранившая её название в названиях улицы (Бородинский проезд), сети магазинов «Бородино», рынка «Бородинский сад».
На первый взгляд изба - самая обыкновенная постройка. Крестьянин, строя свое жилище, старался сделать его прочным, теплым, удобным для жизни. Однако в устройстве избы нельзя не увидеть свойственную русскому народу потребность в красоте. Поэтому избы - это не только памятники быта, но произведения архитектуры, искусства.   В связи с традиционностью устройства жилищ избы   дают некоторое представление о более древних приемах строительства. И во внешнем облике, и в интерьерах изб зачастую сохраняются черты, свойственные постройкам XV - XVII столетий и более ранних времен.  Поэтому изучение домов деревни Бородино и создание макета по воспоминаниям бывших её жителей дают представление о народном жилище нашего района. Информация, воспоминания, фотографии, предоставленные бывшими учениками школы №4, останутся в школьном музее и будут знакомить других учащихся с прошлым нашего края.
Глава 1. Из истории деревни Бородино

1.1.«Треугольник» деревень и «чугунка».
В тени истории древнего города Клина найти материалы о ближайшей к нему деревне оказалось делом непростым.
По данным 1787 года известно, что в состав Клинского уезда входили государственных – 24 села, 10 селец, 152 деревни; помещичьих – 44 села, 109, селец, 367 деревень. Все они представляли убогие крестьянские постройки: избы низкие, построены с навесом на улицу, без труб, с двумя «воловьми» окошками и одним красным окном, крыши покрыты соломой.

В учебном пособии «Клинский край» говорится, что в 18 веке промышленность Клина представляла полукустарный тип производства. Имелось два солодовенных предприятия, гончарная мастерская и небольшой кирпичный завод, глину для которого брали возле деревень Акулово и Бородино.
До революции 1917 года усадьба Демьяново была более 1000 гектар земли. Туда входили: Демьяново, Сохино, Горки, Стреглово, Акулово, Бородино, частично река Сестра, кашеварово болото, лес «зверинец», два парка «старый» - пейзажный и «новый» регулярный, каскад переливных прудов, многочисленные дачи, трехэтажный дворец, флигеля, мельницы, хозяйственные постройки, опытные и сенокосные поля, лаборатории, конюшни, фабрика, яблоневые сады, гроты,

Николаевская железная дорога красной нитью проходит через историю деревни Бородино Клинского уезда, которая расположилась в непосредственной близости к железнодорожным путям.
Официальное открытие магистрали Москва – Петербург состоялось 1 ноября 1851 года. В этот незабываемый день по железной дороге двинулся первый «всенародный поезд».

Основная тяжесть приема грузов железной дороги, несомненно, взваливалась на уездный центр и еще на несколько промежуточных полустанков. Отдельные точки товарной разгрузки даже полустанками назвать было нельзя.
        В статье «Товары вне расписания» мы нашли следующую информацию. Стояла в направлении «Питер-Москва» на нашем участке будка сторожа железной дороги под условным номером 14. Была и условная 15-я. Обе теперь давно снесены за ненадобностью. В уникальном месте обосновали эти будки, которые возвышались над ближними окрестностями. Освоенные еще до XVI века, они удачно подходил и для встреч жителей деревень, раскинувшихся невдалеке. Между д.д. Бородино, Акулово и Стреглово пролегла только что построенная "чугунка". Ранее существовали и широкий проселок, и пешеходные тропинки, и река Сестра, близко-близко подходящая своими изгибами к деревням. Способы сообщения образовали что-то вроде треугольника, центр которого был на пути деревенских обитателей.
К 1850-1860 годам треугольник дополнительно обустроили деревянными и кирпичными сараями. Они тоже не сохранились, но, судя по разнообразию и количеству находимых здесь элементов конской упряжи, у сараев собиралось множество телег. Приезжали телеги явно не на торжки и ярмарки. Приезжали ко времени разгрузки товарных вагонов. Свидетельством тому — массовый "выброс" железнодорожных пломб на описываемом треугольнике. От "чугунки" пломбы растекаются тремя своего рода "языками", каждый к своей деревне. А один такой "язык" спускается к р. Сестре. Явление совсем неслучайное. Как только появились железнодорожные перевозки, товары стали по-особому охранять, учитывать, вообще контролировать, в частности, опломбировать. 
Разгрузка вагонов в междеревенском пространстве способствовала их быстрейшей и выгодной доставке прежде всего на телегах по проселкам. По р. Сестре перевозка была не менее удобной, благо подъезд к реке до сих пор несложен. И далее Стреглово-Решоткино-Виденское, Бородино и окрестности, по реке — Акулово-Сохино. Дальнейшее распространение грузов отслеживается по пломбам, охраняющим товар в небольшой упаковке, по всему уезду, со всех мест его выгрузки до пунктов потребления.
Таким образом, мы видим, что Бородино находилось в достаточно удобном месте – на берегу реки Сестры, у больших дорог.
1.2. Застройка деревни Бородино в 1920-х годах.

До 1920-х годов застройка деревни шла хаотично. Так, в семье Сайкиных вспоминают прабабушку 1980-го года рождения, у которой было 6 сыновей. Они брали жён из соседних деревень и строились рядом по - соседству. В списках жителей деревни мы находим 12 домов с семьями Сайкиных. 13 домов Матюшиных, 9 – Тарасовых. С 1920-ых годов после переписи населения по плану, существовавшему в сельсовете в деревне Горки, выделялись земельные участки правильной формы по 0,25га   вдоль улицы параллельно железной дороге. На участках дома можно было строить на любом месте. Нумерация домов начиналась  от реки Сестры.  Улицу перпендикулярно пересекали три «прогона» к железной дороге.  Закончилась деревня домом №107 у теперешней улицы Миши Балакирева («Семипалатинск»). Огородами к железной дороге шла нечётная сторона, лицом к ней –  чётная. 
Глава 2. Деревня Бородино в 1940-1960-е годы

2.1.Дома деревни Бородино.
           В Газете  «Клин-неделька»  от 16.02.2008     «16-ой школе исполнилось 40 лет» мы читаем « Май 1967 года. На месте бывшей деревни Бородино Клинского района идёт интенсивное строительство нового, 3-го микрорайона города. На заболоченном приусадебном участке одного из домов заложен фундамент будущей школы, которая впоследствии получила номер 16. К 20 мая существовал только нулевой цикл. Но время торопило: школы № 13 и № 15 были переполнены, занятия шли в 3 смены. Строители задание выполнили: 1 сентября школа была сдана, принята с оценкой «отлично». Под фразой «одного из домов» подразумевается конкретный дом, в котором жила семья. 
            По описанию и фотографиям можно с точностью составить «портрет» типичной  крестьянской избы Клинского района. Колхозники  в довоенный  период застройки Бородино   получали хорошие трудодни, однако по воспоминаниям  избы были покрыты дранкой или соломой. Чтобы сохранить солому, зерно обмолачивали вручную, затем солому связывали особым способом в пучки, затем крыли крышу. Срубы привозили готовые, ставили на невысокие подклети, так как скот содержался в крытых дворах за домом. В подполах хранили только заготовки и овощи. После войны крыши стали шиферными и даже железными. Некоторые дома были обшиты тёсом, покрашены в разные цвета. Размеры крытых дворов были разные, в зависимости от количества скота. После войны разрешалось иметь не более одной коровы, лошадей держать было нельзя. Количество мелкого скота и птицы не ограничивали.
         Типичный дом деревни Бородино  представлял собой «двухкамерную» конмтрукцию – четырёхстенку, иногда пятистенку на низком подклете, с четырёхскатной крышей. Чердачное помещение иногда превращали в светёлку – комнату под крышей с окошком. На чердаке обычно сушили бельё. К одной из сторон избы пристраивали сени, переходящие в «мост».  
По схемам, нарисованным очевидцами, видно, что внутренние помещения домов имели «двухкамерное» строение – 2 тёплых помещения: кухня с русской печь  и передняя с печью – «голландкой», разделённая на необходимое количество комнаток, в зависимости от состава семьи. Сзади к дому под одной крышей пристроены  холодная кладовая - «омшаник» и скотный двор. Дальше шли огороды. Сбоку к дому пристроен «мост» - крыльцо с коридором или верандой.

         Обычны набор мебели в то время – двустворчатый шкаф, сундук начала 20 века, железная кровать, стулья «венские», табуреты, лавки, в семье Лкушиных были ещё самодельная раскладушка для младшего брата, самодельная ширма перегораживала комнату. 
         Водой деревня снабжалась из общих колодцев, в среднем один на 15 домов. Электричества до войны не было. В 1940-ых годах собрали по 500 рублей со двора и поставили столбы, провели электричество. Для проведения общественных работ существовал налог «самообложения» по 2 рубля с семьи. Каждая семья была обязана благоустраивать улицу перед домом. Почти все держали палисадники с клумбами, сиренью.
2.2.Жители деревни Бородино.
      Тамара Михайловна Юдина вспомнила все 104 семьи, проживавшие в деревне Бородино.(См.приложение). Вместе с детьми это более 400 человек.
         Мужчины деревни умели делать по хозяйству всё, но были свои печники, плотники, кто собирался в бригады и делал срубы на продажу.

          Деревня входила в число пяти деревень, относившихся к приходу Демьяновской церкви (Бородино, Акулово, Стреглово, Горки, Сохино) поэтому всех  умерших из деревни хоронили на Демьяновском кладбище. Многие могилы ещё сохранились, и клинчане – бывшие жители Бородино их посещают по сей день. Часть детей деревни  до войны ходили в начальную школу в Демьяново.
           Токарева (Белова) Галина Ивановна (1933 г.рождения), учившаяся в школе №4 в 1943-48 годах, рассказала, что дом её родителей по адресу деревня Бородино, д.1 был построен в 1927 году. Отец Николай Иванович (1908 г. рождения) был бригадиром в колхозе «Искра Ильича», летом ежегодно призывался на военную подготовку, на фронт ушёл в младший комсостав. 
Родственники Токаревых проживали в доме №7. Нина Ивановна Токарева  дала схему,  описание своего дома, мебели.  Она рассказала, что по деревням ходили мастера, которые предлагали «Стёкла вставляем, самовары лудим». Печи клали печники. Нанимай – кто нужен. В деревнях были бригады: выписывали лес, делали срубы, нумеровали брёвна и продавали.

              Семья Лукшиных не состояла в колхозе (отец – агроном, квалифицированный семеновод, работал в Москве), купили кухню в доме №22 в 1939 году (купчая сохранилась), позднее перестраивали дом. Интересны воспоминания Л.А. Лукшиной: в 1941-42 годах дети зимой возили дрова с опушки леса за железной дорогой, «с Ляпихи». Освещение в доме было коптилкой типа спиртовки с фитильком. Керосин выдавали по карточкам. С 1943 года по 1956 год – керосиновые лампы. Годы войны оставили неизгладимые воспоминания детства. Одно из них – ночь с младшим братом в специальной яме во дворе во время перекрёстного обстрела наших и немецких войск, когда мать – фельдшер ушла принимать роды у соседки. 
         Почти с каждого двора деревни Бородино ушли на фронт отцы семейств, строившие дома перед войной, большинство из них не вернулись. 

2.3.Колхоз «Искра Ильича»

     Почти все жители Бородино работали в колхозе «Искра Ильича».           
Огородничество, яблоневые сады были в традициях Клинского района. Бородинский яблоневый сад был как раз там, где теперь одноимённый рынок. До войны колхозники получали  трудодни, иногда даже отказывались от возов с овощами. 
Из воспоминаний  Н.Токаревой нам теперь известны имена трёх председателей колхоза «Искра Ильича»: 

1. Лаврентьев Николай Григорьевич – ушёл на фронт. Бородино, д.68.

2. Тарасов Всаилий Степанович (в годы войны – «старенький»), Бородино, д.46

3. Головлёв Василий Васильевич (после войны), потом ушёл работать в райпотребсоюз. Бородино, д.70.
     Трагична судьба председателя сельсовета до войны Табакова Сергея Тихоновича (Бородино, д.66). Его выдала немцам, как коммуниста, местная женщина. Расстреляли. Доносчицу после ухода немцев нашли, расстреляли тоже.
     До войны было много овощей, когда пришли немцы, зерна было так много, что его зарывали в землю. Колхоз был вполне благополучным и просуществовал до 1960 года, когда   «в   целях   улучшения  снабжения  населения  города  Москвы   и промышленных   центров   Московской   области   цельным    молоком, диетическими  яйцами,  овощами  и  фруктами  и  в  соответствии   с Постановлением Совета Министров СССР от 24 февраля 1960  г.  N  213 Совет Министров РСФСР постановляет» слияние колхозов «Искра Ильича» и «Путь Ильича» в совхоз «Демьяново».  
Глава 3. Реконструкции  «родительского дома» деревни Бородино

3.1.Схема построек деревни и колхоза «Искра Ильича»
         По рисункам очевидцев создан план  построек колхоза на территории нынешнего 3 микрорайона и Бородинского проезда.      
3.2.План типового деревенского дома
       Дом №1 деревни Бородино представлен планом в компьютерной графике по рисункам бывших его жителей.
3.3.Рисунок.
   Рисунок своего дома в том виде, каком он был в 1939 году, нам предоставила Л.А.Лукшина. Объёмный рисунок сделал учащийся 7А класса Лапшин Максим.
3.4.Макет из картона

       По рисункам, описанию, старым фотографиям учащиеся 7А класса Голиков Илья, Лапшин Максим сделали макет из картона. Красили его учащиеся 5Б класса. 

3.5.Макет из дерева.

Учащийся 7Б класса Чепасов Анатолий  раньше жил в деревне Елгозино, теперь проживает в деревне Ямуга Клинского района. Ему близка тема деревенского дома, он хорошо знает особенности его конструкции и собрал макет из деревянных заготовок.

3.6. Сборник архивных  документов.
        Копии документов, фотографии, рукописи очевидцев составили сборник, который составил часть музейной экспозиции школьного музея.
Заключение

              Таким образом, предлагаемый проект     содержит собранную из различных источников информацию, связанную с историей деревни Бородино в 18 и 19 веках, изучает сведения о деревне Бородино, полученные от бывших учеников школы №4 г.Клина, живших в деревне в середине 20-го века. Эти сведения содержат информацию об особенностях конструкции деревенских домов, их внутреннем убранстве, о жителях Бородино, о колхозе «Искра Ильича», где работало большинство из них, о  тех, кто строил эти дома  перед войной, многие из которых ушли на фронт и не вернулись. На основе полученных сведений сделаны планы, рисунки, схемы, макеты избы, план всей деревни, прилегающей к деревне территории. Этот проект стал полезен для патриотического воспитания школьников, привития интереса к прошлому нашей малой родины. Собранные материалы и макеты станут частью экспозиции школьного музея Народного просвещения.         
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